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Sato ismét beszélt amerika bombázásáról 
Csütörtöki számunkban jelentettük, bázására. Sato generális tegnap ismét vannak s nincs messze az a nap, ami- 

hogy Sato japán generális felhivást beszélt erről a kérdésről. Bejelentette, kor Japán megkezdi az amerikai szá- 

intézett a japán repülőkhöz, hogy ké- hogy a japán hadvezetőségnek Amerika raztöld elleni akcsőtt. 

szüljenek az amerikai szárazföld bom bombázására uj fajta hatékony bombái 

Japán kereszfülhuszza 

az angolszászok Európa elleni terveit 
Párizsi körök mondják, hogy e 

pillanatokban a világ figyelmének Ja- 
pán szándékaira kell terelődnie. Két 

ségtelen, 
len félremagyarázhatatlan 

A Vatikán leleplezte 
Hosszu időn át az angolszász 

propaganda olyan hireket terjesztett, 
hogy a Vatikán és a Szovjet között 
felállitják a diplomáciai viszonyt. Most 
a vatikáni körökben azt a megállapi- 
tást teszik, hogy a Szovjettel semmi- 
féle összeköttetésük nincs s nem is 
szándékuk ilyet létesiteni. A Vatikán 
ujságja különben leleplezi a Szovjetet, 
hogy az az egyedüli állam, 
fogságba kerültek sorsáról egyszerüen 
nem hajlandó felfilágositásokat adni. 
Legutóbb a Vatikán törökországi kö- 
vetét bizták meg, érdeklődjön a szov- 
jet ottani követénél a foglyok sorsa 
iránt. Az orosz követ kereken megta- 
gadta a felvilágositásokat. 

Sztalin hallgat 
a lengyel tisztek sorsáról 

A Szmolenszk környékén elásva 
megtalált lengyel tisztek személyazo- 
nosságának megállapitása tovább fo- 
lyik. Ezer tiszt kilétét már kétségtele- 
nt felfedték s azt közölték is a len- 

gyel közönséggel. E jelentés kapcsán 
Londonból azt jelentik, hogy Szikorszky 
tábornok, amikor Oroszországban járt 
kérte Sztalint, adja kf a lengyel tisz- 
teket, hogy velük az angolok oldalán 
harcoló hadsereget szervezhessen. 
Sztalin akkor még csak a lengyel tisz- 
tek hollétéről sem akart beszélni Szi- 
korszky előtt. 

Az orosz fronteon 
mimecsemek harcok 

A jóra fordult időjárást a kubáni 
hidfő előtt az oroszok arra akarták 
felhasználni, hogy betörjék a németek 
itt huzódó vonalát. Hatalmas páncél- 

hogy Japánnak Ametika el-] 
szándékaiiJapán 

amely a 

vannak. Tény az is, hogy három hét 
óta hatalmas japán erőket csoportosi- 
tanak Ausztrália körül. A japán 
légierő máris élénk akciókba kezd. 

mihamarabbi fellépése két- 

kocsi csoportokkal támadásokba kezd 
tek, de a németek minden törekvésü- 
ket meghiusitottak. Egyébként az orosz 

segtelen de bizonyos az is, hogy 
huzni az 

Európa elleni ter- 
akcióival keresztül fogja 
angolszászok 
veit. 

a Szovjetet 
front más szakaszain napok óta nyu- 
galom van. 

Katonai felügyelet alá helyezik 
az orosz vasutalkeat 

A legutóbbi napokban nap mint 
nap szaporodik azoknak a merényle- 
teknek a száma, amelyeket Oroszor- 
szágban a vasutak ellen intéznek. Szta- 
lin most rendelettel az orosz vasuthá- 
lózatot katonai felügyelet alá helyezte. 
Minden állomásfőnökség mellé katonai 

csoportot vezényeltek s annak élére 
egy egy politikai biztost állitottak. Hir 
szerint a merényleteket maguk a poli- 
tikai biztosok szervezik, hogy ezzel az 
uij beosztással magukat kivonhassák a 
harcokból. 

Tumniszban a Tengely Takkáj az 
felboritotta az amyolszászok terveit 

Katonai szakértők mai megállapi- 
tásai szerint az angolszászok kétségte- 
len célja, hogy Tuniszban folytassák 
támadásaikat, ám a tengely taktikája 
- mint mondják ezek a megállapitá 

sok - jó időre felboritotta az angol- 
szász terveket. Montgoméry csapatai- 
nak soraiban a németek oly zürzavart 
okoztak, hogy minden komolyabb uj 
támadás jó időre meghiusitottak. 

Még évekig eltemrt a hábora 
Ma közlik, hogy Ford, Ausztrália 

hadügyminisztere abban a nyilatkoza- 
tában, melyben az Ausztráliát fenye- 
gető uj veszélyről beszélt, még azt a 

kijelentést tette, hogy a háboru még 
évekig eltart. Ez annyira kétségtelen, 
hogy bizonyitásul fölösleges jelensé- 
gekre hivatkozni. 

Amerikában három hónapba kerül 
egy-egy hoajó felépitése 

Az angolszász propaganda azlközzétett megállapitása szerint ez 
amerikai hajóépités kérdése kapcsán nem igaz, mert csak a hajó összeálli- 
mindig azt állitotta, hogy: egy-egy hajó tásához szükséges a tiz nap: Viszont- 

felépitése csak tiz napba kerül Ámeri- egy-egy hajó felépitése három három 
kában. A hajógyárosoknak egy most hónapot vesz igénybe. 

Indiálbamn tovább folynak a zavargásolk 
Mint a brit hirszolgálat jelenti, Amery rom hónap alatt ó1 esetben érkezeti jelemtás 

brit indiai miniszter kijelentette az alsóházban, rongálásról. Négy közülük komol mérelő volt. 
hogy Indiában tovább folynak a szándékos Kijelentette még, hogy ezek a merénylejek 
rombolások a vasutak ellen. A legutóbbi há-' arra mutatnak, hogy résen kell lenni. 

-
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Sok sondnak, bánatnak forrása a betegség, 
nyusodt munkáséletet adhat az egészség. 

Törődjék többet testének ápolásával, ürö djéki 

Akcióképtelen-e az olasz hajóhad? 
Rómából jelentik: Az északafrikai 

bhadszintéren a száraztöldi hadmüűvele- 
tekben folytatódott a nyugalmi helyzet, 
s a kedvezőtlen időjárás és a homok 
viharok erősen csökkentették a légi 
levékenységet. A legrosszabb légköri 
viszonyok ellenére német harci repülő- 
gépek éjszaka támadást intéztek Algir 
kikötője ellen, bombázták a kikötői 
berendezéseket és felgyujtottak egy 
közepes tonnatartalmu kereskedelmi 
hajót. Mindazonáltal semminemü alap 
sincs arra a hiedelemre, hogy ez a 
nyugalom hosszu ideig tartó lesz a 
tuniszi hadszintéren. Addig is megálla- 
pithatjuk, hogy az angol-amerikai erők 
algiri partraszállásának eltelte után öt 
hónappal, a Földközi tengeren az ese 
mények ugy alakulnak, ami minden 
bizonnyal nem illik bele az ellenség 
terveibe. Az angolszász propaganda 
ezért hát ujra a provokációk kipróbált 
mádszeréhez nyul és azt állitja megint, 
hogy az olasz hajóbhad most már meg- 
van bénitva, vagy pedig hiányzik a 
támadó szelleme. De ha csakugyan 
igy lenne, ahogy ezt ők állitják, a mi 
ellenségeink birtokolnák a Földközi- 
tenger feletti föltétlen uralmat és nem- 

csak a tengelynek a sziciliai csatornán 
valo forgalmát akadályoznák meg, de 
teljes szabadsággal véghezvihetnék saját 
tengeri hadmüveleteiket, szállithatnák 
csapataikat az európai szárazföld meg- 
rohanására. Ehelyett ugy áll a helyzet, 
hogy Eisenhower expediciós hadteste 
nehézségekkel küzd állandóan és kép 
telen a London és Washington által 
óhajtott offenziva folytatására, mert 
nem tud hozzájutni egyáltalán a hadi 
anyagban szükséges utánpótláshoz. S 
mindezt, hogy igy van, nemcsupán a 
tengely repülőinek és tengeralattjárói 
nak, hanem magának az olasz hajó 
hadnak a javára lehet irni. 

Mintegy három éve áll ellen az 
olasz hajóbhad azoknak a brit erőfe- 
szitéseknek, amellyel a Földközi-tenger 
utvonalát a maguk számára szabaddá 
akarják tenni. Minden angol stratégiai 
terv lényegében arra irányult, hogy a 
mi hajóhadunkat tönkretegye, mert en- 
nek a kiküszöbölésével a küzdelem to 
vábbi része könnyüvé válnék. Az ellen- 
séges propaganda azt állitja, hogy az 
olasz hájóhbad nem képes elhatározó 
akcióra erőinek elégtelensége folytán, 
pedig valójában a helyzet ugy áll, hogy 
mi nem dőlünk be az ellenséges játék- 
nak és hogy az olasz hajóhad fenn- 
tartja elhatározó képességét ! Ennek az 
erőnek az a tény is a bizonyitéka, hogy 
az angol amerikaiak nem merték meg- 
kisérelni a partraszállást Tuniszban, s 
helyesebbnek vélték, ha Marokkóban 

és Algoirban szallanak partra. De nem- 
csak ez, hanem az is, hogy az ellen- 
ség hajóegységeivel nem birta meg- 
akadályozni, hogy a tengely Tuniszt a 
hidfőjevé alakitsa ki. Az olasz hajóhad 
okozza végeredményképpen, hogy az 
ellenség nehézségekkel küzd, annak 
ellenére, hogy az angolszászok előnyök- 
höz jutottak, nem ugyan az ő katonai 
képességeik, hanem a (rancia árulás 
következménye folytán. 

A Tengelynek a sziciliai csatorna 
(elett való uralma többet jelent, mint 
a Földközi tenger két öble között az 

tása. Azt jelenti, hogy az ellenség 
szálltógőzöseinek, amelyek a Ilibiai 
nyolcadik angol hadseregnek és más, 
Indiában és Közép-Keleten állomásozó 
brit csapatoknak hozzák az utánpótlást, 
meg kell kerülniöők a Jó reménység 
fokot. Ugyanakkor az Aitlanti óceáni 
csata, amelyet az angol-szászok alap- 
vető fontosságunak mondanak a végső 
döntés szempontjából, hétről hétre egyre 

pozitivabb eredményeket mutat. Vala- 
mennyi tengeren és az összes széles- 
ségi fokok alatt, a hideg északtól az 
Egyenlítőia, az Atlanti óceán viharaiban 
mindenütt felbukkanak a német U bu- 
várnaszádok, ahol csak az ellenség 

ellenség hajóforgalmának a megszaki megtámadására mutatkozik alkalom. 

U ,Nagyszalontai Iitels 
A ,„Nagyszalontai Hitelszövetkezet" 

igazgatósága és felügyelőbizottsága a t. évi 
április hó 16-an megtartott együttes ülésén 
foglalkozott Balogh Józselnek, a szövetkezet 
ügyvezető igazgatójának ügyével. 

Ezzel kapcsolatosan a szövetkezet ve- 
zetősége a következőket állapitja meg : 

Annakidején Balogh Józset nem a saját 
személyében fellebbezte meg az uj szövet- 
kezet megalakulását, hanem - törvénybiz- 
tositotta jogával élve — a régi szövetkezet, 
azaz a mi szövetkezetünk. A fellebbezés 
megszerkesztésével akkori ügyészét bizta 
meg. Amint Balogh Józset és a szövetkezet 
akkori ügyésze — aki szintén a központ ál 
tal kinevezett igazgatósági tag is volt — 
aláirták a fellebbezést, éppen ugy aláirhatta 
volna azt az igazgatóság bármely tagja is. 
Amikor Blogh Józset a fellebbezést aláirta, 
a céget jegyezte, tehát hívatalos ténykedést 
gyakorolt. 

A szóbantorgó fellebbezést - mint már 
jentebb is emlitettük – az igazgatóság meg- 
bizatása folytán az akkori ügyész készitette 
el román nyelven. Az egyik aláiró is ő volt 
Mint teljesen hozzáértő és a szövetkezetnél 
egyedül románul beszélő vezetőségi tagra az 
igazgatóság nyugodt lélekkel bizott minden 
jogi és román nyelvü munkát, mert azok 
elintézése körül soha sem volt semmi baj. 
tekintve, hogy az ügyész a leglelkesebb 
szövetkezeti férfi volt és meggyőződeses ve- 
zető, akinek szivügye volt a szövetkezet 
léte és fejlődése. Az igazgatóság tőle ma- 
gyar forditást soha nem kért, teljesen meg- 
bizott benne és mindenik igazgatósági tag 
nyugodtan irt alá mindennemü általa román 
nyelven szerkesztett okiratot. Hogy a sérel- 
mezett kilejezés hogyan került a fellebbezés 
szövegébe, ma sem tudjuk. Annak tartalmá- 
ról csak néhány hónap mulva szerzett tu- 
domást az igazgatóság, amidőn arról Gyáriás 
Elemér akkori szenátor intormálta. Az igaz- 
gatóság nyomban érintkezésbe lépett a 
kolozsvári központi igazgatósággal s közölte 

akaratán kivül került a fellebbezésbe, ami 
felett aztán sajnálkozását ki is fejezte. 

Hogy ez valójában igy történt, szolgál- 
jon bizonyitékul a kolozsvári központ alábbi 
tartalmu levele : 

,8277]1940 szám. Kolozsvár, 1941 jan. 2. 
Nagyságos Balogh Józset üv. igaz- 

gató urnak Nagyszalonta ! 
Dr. gr. Bethlen László elnök urunkhoz 

intézett megkeresésére nevezett megbizásá- 
ból és egyben saját nevünkben is készsége- 
sen igazoljuk, hogy t. Igazgató Urnak, mint 

vele, hogy a kritikus kifejezés tudtán és 

tövelkezet mialkoua 
Balogh József ügyében 

a nagyszalontai „Önsegélyző" testvérszövet- 
kezet megalakitásánál téves értelmezésre 
okot adó szereplése teljes tisztázást nyert 
és az ügyből kifolyólag Igazgató Urra semmi 
olyan ódium nem hárul, amely miatt az n 
jó magyarsága kétségbe vonható lenne. 

Ezen igazolásunkat kérjük szükség ese- 
tén felhasználni és vagyunk kiváló tisztelet- 
tel: „Szövetség" Gazdasági és Hitelszövet- 
kezetek Központja Kolozsvár. Olvashatatlan 
aláirás". 

A fenti tények megállapitása után az 
igazgatóság és felügyelőbizottság, az annak- 
idején felmerült vitás kérdést, nem tekinti 
Balogh Józset személyes ügyének, hanem 
azt kifejezett szövetkezeti ügynek tartja. 

Az előadottakat szükségesnek tartottuk 
közölni a nagyközönség tájékoztatására. 

Kelt Nagyszalontán, 1943. évi április 
hó 16. napián. 

A „Nagyszalontai Hitelszövetkezet" 
igazgatósága. 

Rádió-mmüsor 

ÁLLANDÓ HÉTKÖZNAPI KÖZVETITÉSEK : 
5.40 Üzen az otthon. 6.40 Ébresztő torna. 
7. Hirek, étrend, hanglemezek. 10. Hirek. 
11.10 Nemzetközi vizjelző szolgálat. 12. Fo- 
hász. 12.40 Hirek. 1.20 Időjelzés és vizállás 
jelentés. 1.30 Honvédeink üzennek. 2.30 
Hirek. 2.45 A rádiómüsor ismertetése. 4.20 
Hirek idegen nyelven. 4.45 Időjelzés hirek. 
6.50 Hirek, 9 40 Hirek. 11.45 Hirek. 

SZOMBAT április 17. 
2. IIniczky László szalonzenekara. 3. Ope- 
rettrészletek. 3.50 Budai Mandolinzenekar. 
5. Vidám zenés hétvége. 7. Kétzongorás 
átiratok. 7.20 Hangképek innen onnan. 
7.50 Ott ki beszél. Vidám hanglemezegyveleg. 
8.50 Cselényi Józset csevegése. 9. Szóra- 
koztató zene Berlinből. 10.15 Magyar nóták. 
11. Rádiózenekar. 

VASÁRNAP április 18. 
7.30 Fohász. 8.15 Hirek. 8.30 Őszinte beszéd. : 
9. Uaitárius istentisztelet. 10, Református 
istentisztelet. 11. Egyházi ének és szentbe- 
széd. 12.15 Levente-müsor. 1. Beszkárt ze- 
nekar. 2. Nagyheti gondolatok. 2.10 Müvész- 
lemezek. 3. Hősi halált halt Kormányzó- 
helyettes Urunk emléktáblájának leleplezése. 
3.20 A lucerna kártevői. 3.45 Magyar nóták. 
5. Somogyi Erzsi csevegése. 5.10 Dalok 
táncok, hangulatok. 6.20 Suppé-müvek. 
7. Forró melődiák. 8.05 Hangképek a va- 
sárnap sportjáról. 9. Virágvasárnapján. 

a „Szövetség" Hitelszövetkezet vezetőjének 10.15 Ki mit szeret. 



1 L, a jürű Iagértékosoli nyorsanyagi 
öÖnthető, hajlitható, . 
könél keményehk Ta - élemiszer, mliágal, üzemanya 

A világ vastermelése fatogyasztásának 10, 
olajlermelése csak mintegy 25 százaleékát 
teszi ki és a köztudat mégis a vasat, a sze- 
net és olajat tartja a világ legfontosabb 
nyersanyagának. Ennek az érdemtelen lebe- 
csülésnek az a magyarázata, hogy a modecn 
technikától messze elmaradt köztudat a fá- 
ban még mindig csak tüzelő-, épitő-, szer- 
szám és butoranyagot lát és megfeledkezik 
arról, hogy a tudomány és ipari fejlődés a 
fának az emberiség őskorától kezdve egészen 
a legujabb korig szinte változatlanul maradt 
alkalmazási terülelét már messze elhagyta. 
Ez a forradalmi fejlődés mégcsak alig néhány 
éve indult meg ugyan, tehát kétségtelenül 
még a kezdet-kezdetén van, de ez a rövid 
idő is elég volt ahhoz, hogy a fát a gyár- 
ipari tömegtermelés szinte számtalan ágának 

nélkülözhetetlen alapanyagává léptessh elő. 
Az épitészet, butorgyártás, szóval a fü- 

résszel, gyaluval, vésővel, esztergával dolgozó 
iparagak természetesen továbbra is meg- 
maradtak, de ha a jelek nem csalnak, az az 
idő, amikor az ipar még csak ugy használta 
fel a fát. amint a természet az ember kezébe 
adja, már nem tart sokáig. A korszerüű fel- 
dolgozás, a közvetlen feldolgozás alá kerülő 
fát is tökéletesiti. 1tt van például a modern 
fahajlitási eljárás, mellyel a bizonyos irányba 
sajfolt fát tetszésszerinti formába lehet haj- 
litani, mégpedig ugy, hogy ezt a formát a 
száritás után is megtartsa. A csónaképitésben, 
különböző sporteszközök készitésében ez az 
eljárás lassankint máris szinte kizárólagossá- 
got vivott ki mágának. 

Óriási, 300 atmoszféráig terjedő és 
egyszerre minden irányban történő sajtolással 
a a anyagát cendkivül tömörreé és minden 
nyomással szemben ellenállóvá lehet tenni. 
Az igy előkészitett fából többek között olyan 
hangtalanul működő fogaskereket és tengely- 
csapágyakat lehet késziteni, melyek a bronz- 
csapágyak élettartamát öt-tizszeresével felűl- 
mulják. A fa sejtüregeinek fémmel való kitöl- 
tése a fának különösen nagy nyomásszilárd- 
ságot ad. Különböző műgyantékkal átitatva a 
legközönségesebb fák is alkalmasak a külön- 
leges tulajdonságokkal rendelkező drága fa- 
féleségek póllására. Az eddig veszendőbe ment 
fahulladékokat, türészport, sőt a fakérget is 
ertékesiti a feldolgozás egyik legujabb eljá- 

Gyermekek 
önként kérik a hashajtót, ha más 

. s egyszer Darmolt kaptak. A Darmol 
1 ize kitűnő és fájdalom nélkül hat 

Darmolt adjon Ön 
is gyermekeinek ouo 

rása, mely a másképpen értékesithetetlen hul- 
ladékokat ugynevezett homogén vagy önthető 
ává alakitja át. Ez a műfa minden irányban 
ugyanazokkal a szilárdsági tulajdonságokkal 
rendelkezik, mint a természetes fa, tehát 
tulajdonképpen még .tökéletesebb' is. 

Ugyancsak fahulladékból készülnek az 
ugynevezett farostlapok. A rostok tökéletes 
cösszekeverése tekintetében ez a müfa is 
minden irányban ugyanazokat a tulajdonsá- 
gokat mutatja és a közönséges ta módjára 
ehet furni, szegelni, ragasztani, gyalulni, pá- 
colni, csiszolni. Falburkolatok, padlázatok, 

elkalmazza. 
A türészporból enyv, agyaa és homok 

hozzáadásával különleges églákat lehet készi- 
teni. A téglaégetéskor elégő fürészpor helyén 
maradt lukacsokat kitöltő levegő hideg és 2aj 
ellen egyaránt kitűnően szigetel. 

Aalisztnek végül mint a sokféle válto- 
zatosságban gyártott, sajtolt műgyantaanyagok 
töltelékének is nagy szerepe van. 
MHa már ezek az egyszerű fanemesitési' 

fa ipari alkalmazásának és teljes kihasználásá- 
nak lehetőségeit, még inkább áll ez a kémiai 
feldolgozásra. A fa cellulóze anyaga kellő- 
képpen megtisztitva és feldolgozva állati és 
növényi eredetü rostoknál sok tekintetben 
előnyösebb tulajdonságokkal rendelkező textil- 
anyagokat szolgáltat. Tiz kiló fából már egy 
öltöny ruhára való szövete lehet előállitani, 
de facellulózból készül a modern ruházkodás- 
ból már elgondolhatatlan műselyem is. 

Kevésbé ismert, hogy a berlini erjedés 
kutató intézet felfedezése szerint a cellulóze- 
kivonás mellékterméke, ezelőtt felhasználatla- 
nul a vizlevezető csatornákba bocsátott cellu- 
lózelug, facukrot tartalmaz, melyből emberi 
táplálkozásra is alkalmas gazdag fehérje és 

vitamintartalmu élesztőt lehet. előállitani. A 
83.7 százalék fehérjét tartalmazó hussal 
szemben ez az élesztő 50 százalékban tartal- 
maz tiszta fehérjet és pehely vagy leveskocka 
alaklában fog kereskedelmi forgalomba ke- 
rülni. 

A fából nyert cukrot természetesen ha- 
hasonlóképpen fel lehet használni emberi 
táplálékul, de mint üzemanyagkeveréknek nagy 
jelentősége van a facukorból erjeszteti szesz- 
nek is. A fa egyébként faszén és fagáz alak- 
jában is mind nagyobb szerephez jutó üzem- 
anyagot szolgáltat. A fában gazdag északi ál- 
lamokban a háborus szükséghelyzet kénysze- 
ritő ereje nyomán a fagázas gépkocsik a 
benzinhajtásu közlekedési eszközök helyét 
már majdnem teljesen elfoglalták. 

A facellulóza végül nélkülözhetetlen he- 
lyet tölt be a papiriparban, robbanóanyag-, 
lakk- és festékgyártásban is, a legkülönbözőbb 
műgyanták és plasztikus anyagok, éghetetlen 
filmek készülnek belőle és az az alapanyaga 
a modern csomagolási technikában mind na- 
gyobb területeket meghóditó cellofánnak is. 

CSAPÓ JULIA 

A mai nap városunk legnagyobb gyász- 
napjainak egyikét idézl emlékünkbe. Ezelőtt 
96 évvel, 1847. április 17-én hamvasztotta el 
az ugynevezett „nagy tüzvész, a város tete- 
mes és egyben leggazdagabb részét. Arany 
János nagyköltőnk, akkor városunk másodiegy- 
zője, örökitette meg az utókor számára a vá- 
rosi tanács jegyzőkönyvében és Petőfihez irt 
egyik levelében a nagy tüz borzalmait. 

A tüzvész déli 12 és 1 óra között ke- 
letkezett és éjfélig tartott, mikor azt egy bő 
eső elverte. A tüz martaléka lett a városháza 
és annak levéltára, a templom, az iskolák, 
790 lakóház, mintegy 2100 melléképülettel 
és hat emberélet. 

Pótolhatatlan okmányok hamvadtak el a 
város levéltárában, mint Toldi György örök- 
vallása 1625-ből, melyben Nagyszalontát 1000 
tallérért eladta a köleséri hajduknak, 1. Rá- 
kóczi György adománylevele 1631-ből, a bi- 
rói számadások, határjárási-, földmérési- és 
birtokkönyvek, a tanács jegyzőkönyvei, a vá- 
ros pecsétje, stb. Ezek s még sok más pó- 
tolhatatlan okmányok elégése a beligazgatás- 
ban elhárithatatlan zavart okozott. 

A nagy tűüzet megelőző évben, 1846-ban 

96 éve leégett Szalonta 
olyan gyenge termés volt a város határában, 
hogy a tehetősebb gazdák is alig tudták ma- 
gukat ellátni az egy évre szükséges gaboná- 
val. A tüzvész éppen a legvagyonosabb vá- 
rosrészt pusztitotta el, mindenével, gabona- 
készletével egyült, a lakosság csak saját éle- 
tének megmentésére gendolhatott a lángek 
között, mely a rendetlenül s kizárólag náddal 
fedett házakat percek alatt elboritotta az erős 
délkeleti szélben. 

A nagy csapás sujtotta lakosság megse- 
gitésére Arany János vezetése és irányitása 
alatt megindult a gyüjtés. 

Az 1848. év olyan bő termést hozott, 
amilyenre a város legöregebb emberei sem 
emlékeztek. Ez az áldás, valamint a Kossuth- 
banko pénzbősége okozta jó árak következté- 
ben a nagy tüz nyomán keletkezett anyagi 
sebek két év alatt beforradtak. 

A tüzvész után a város előljárósága sza- 
bályozta az utcákat, elrendelje a lakóházak 
cseréppel való befödését, hogy hasonló szo- 
moru eset meg ne isméltlődjék. Városunk 
történetében azóta csak néha-néha fordult 
elő kisebb-nagyobb tüzeset. 

BORDÁS LÁSZLÓ. 

Hollandiában egy idő óta aggasztó tünet 
kapott lábra a hotelvendégek és a vendéglők 

látogatói között. Következetesen maguknál fe- 
lejtenek valamilyen felszerelési tárgyat. Nem- 
csak az evőeszközt, de a tányérokat, tálcákat, 
tálakat, szalvétákat, a hotelekben a törülköző- 
ket, lepedőket és ágyteritőket is eltüntetik. 
A vendéglősök és szállodások azzal igyekez- 
tek kivédeni ezt az uj .szokást, hogy vendé- 
geiktől garancia.összeg letétbehelyezését kö- 

„Aki mem hoz tányért 
és kamalat, mem kap emmi :!" 

Korszerü fiurcsaságok a háborus Hollandiában 
vetelik. Kanalanként 50 centre rugott a 
garancia, majd mikor ez tulságosan kevésnek 
bizonyult, a dupláját, sőt négyszeresét igé- 
nyelték. Ez a módszer azonban nem vezelfett 
eredményre. Az egyik haarlemi vendéglős 
most kijelentette, hogy ha a vendég enni 
akar, tányért es evőeszközt hozzon magával. 
Egy amszterdami szállodában pedig a vendé- 
gek többé nem kapnak törülközőt. 

Altalában jó gyümölcs- 
termésre lehet szá- 

mitani 
Az eddigi kilátások szerint a tavalyi 

gyengébb gyümölcstermés után, ha időköz- 
ben elemi csapás nem következik be, jó 
gyümölcshozamra lehet számitani. Illetekes 
körök most azon fáradoznak, hogy a meg- 
felelő készletek arányában a permetezéshez 
szükséges növényvédő szereket az idén is 
megfelelő időben juttasssák el a termelőkhöz. 
A megfelelő mennyiségü nikotin ezévben 
ugyancsak rendelkezésre fog állni A káli- 
száppan gyártásáról most lolynak a tárgya- 
ások. 

Használja a hadigondozási bélye- 

eljárások is óriási mértékben megnövelték al geket! 

Ki talált egy pisztolyt ? 
Nagyszalontán a Horthy Miklós-ut 5. sz 

báztól a Vimeri dülő 7. számig vezető utsza- 
kaszon április elsején egy osztrák gyártmányu 
9005. gyári számu ismétlő pisztoly elveszett. 
Kérik a megtalálót, hogy a pisztolyt a kapi- 
tányság 3 as számu helyiségében szolgál- 
tassa be. 

Terjessze 

NAGVYSZALONTA!: 
.Azuljság"-ot 

e0 a -Nagyszalontai Az Ujság- 
telefonszámia. 
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Gazdasági hirek 
A Budapesti Kereskedelmi és 

Iparkamara felülvizsgálja a kijelölt 
tüzifa- és szénnagykereskedő cégeket 
és kiskereskedőkké akarja átminősiteni 
azokat, akik legalább évi 300 vagon 
forgalmat nem bonyolitanak fe. A kfje- 
lölt cégeknek csak 40-45 százaléka 
érte el ezt a forgalmat. A felülvizsgá- 
lat kérdésében a döntő határozatot a 
kereskedelmi miniszter mondja ki. 

Magyarország és Hollandia között 
fejlődik a kereskedelmi kapcsolat. Ma. 
gyarország magvakat, bort, textilárut 
szállit Hollandiáta, ahonnan hagymát, 
fém- és vegyi cikkeket kap, - Svéd- 
országnak gyümölcsöt, tojást és ba- 
romfit szállitunk szerszámért, moto- 
rokért és papirért. 

k 

Noha a paprikatermés az idén ked- 
vező volt, a feldolgozás pedig a lehető 
leggazdazágosabb, a közönség hamar 
felvásárolta a készleteket. Az élénk 
kereslet oka a tengerentulról behozott 
füszerek elmaradása. A tapasztalatok 
alapján a földmüvelésügyi minisztérium 
fokozni akarja a paprika s a szintén 
nagyon keresett majoranna termelését 

ak 

Az épitőipar időszerü kérdéseivel 
kapcsolatban a Budapesti Építőmeste- 
rek lpartestülete megállapította, hogy 
a fuvarozási költségek emelkedtek leg- 
inkább 1941 december vége és 1942 
december 31-ike között. Ezeknél az 
emelkedés 75 százalék, mig a munka- 
bérek 50, az épitőipari anyagárak 9, 
a szociális terhek 5, az építési regie- 
költségek pedig 11 százalékkal! növe- 
kedtek. Mérlegelve mindezeket a kö- 
rülményeket, a lakóház épitési költsé- 
gek 25-30 százalékos növekedése 
mellett, a lakbérek uj házakban az ösz- 
szeállitás szerint 40-50 százalékkal 
nőttek. Ezek a számok tehát annyit 
jelentenek, hogy a házépitésre vállal- 
kozó tőke megtalálta számítását. 

Némaetországban a földmüves a 
gabonából csak a vetőmagot kapja 
vissza, de azt ellenőrzik, hogy évköz- 
ben nem fogyasztja-el más célra ? A 
kicsépelt gabona teljes egészében a 
malomba kerül, onnan pedig a liszt a 
pékhez jut el, aki aztán egész télen 
ebből süti az egészséges kenyeret. Ha 
közben valamelyik termelő meghal, 
a hatóság az elhunytnak a péknél lévő 
Hsztadagját azonnai lefogtalja. Az áltat- 
vágásokat szintén korlátozták s a föld- 
müves csak akkor kap vágási enge- 
délyt, ha felmutatja az állat sulyát iga- 
zoló iratot, de intézkedés történt, 
nehogy sovány sertést állitsanak a 
hivatalos mérlegre és kövéret vágjanak 
le helyette. Ebből a célból a vágásra 
engedélyezett disznók fülét átlyukaszt- 
ják. 

Társadalombiztositási szerveink az 
g40, év végén 592 millió pengő értékü va- 
nnal rendelkeztek. Ebből az összegből 

legvagyobb hányad az őregségi, rokkant- 
sági es árvasági biztositási ágazaté. Ezeknek 
vagyona 408 millió pengőt tesz ki, mely 
összegből 270 millió az OTI, 120 millió pedig 
a MaBI kezelésében van. A betegségi 
ágazatok kezén ugyanekkor csak 134 millió 
pengőnyi tőke gyült egybe. A balesetbizto- 
sitási ágazatok elkülönitett vagyona 49.5 
millió pengő. 

FERENCJÓZSEF 

Öt perces időszerü földraiz 
adix, az ezüstös napfény városa, 

ahol most hajóra szálló katonák 
bucsuznak Spanyelországtól 

Cadix, „la Tacita de Plata", a kis 
ezüst csésze, amint romantikára mindig 
hajlamos lakói kedveskedve nevezik — 
itt szállinak hajóra a Kanári-szigetek 
védelmére küldött spanyol csapatok. A 
A tengeri utak biztositásának problé- 
mája talán sehol sem vág a jelenlegi 
katonai helyzetben annyira elevenbe, 
mint az Atlanti-óceánnak ezen a részén 
és a marokkói szorost oldalazó szige- 
tek könnyen meggendolatlan vagy na- 
gyon is körültekintő gondda! előkészi- 
tett válalkozásra csábithatná az állandó 
veszedelemtől környékezett hajókara- 
vánokat. Spanyolország mindenesetre 
elég okot lát arra, hogy résen legyen 
és meglehetősen jelentékeny számu 
katonaságot tart fegyverben atlanti- 
óceáni gyarmatain. 

Az azurkék hulliámok habjaitél ciró- 
gatva ezüstös csillogással emelkedik ki 
Cadix a hosszu móló végén a tenger- 
ből. Az andaluz becéző jelző a „Tacita 
de Platat csodálatosan illik hozzá. Nor- 
mális időkben Cadix rendkivül csendes 
városka, mintha a tiszta levegő és a 
tenger felől állandóan fujdogáló szellő 
szelid szendergésbe ringatta volna. A 
vidáman tüző nap szelid, barátságos 
hangulatot áraszt el a városon, bár a 
lázas ütemü munkának természetesen 
nem kedvez. Az egymást majdnem sza- 
bályos derékszögben metsző utcák 
keskenyek, azonban mégsem sötétek. 
Minden ház homlokzata vakitó tehérre 
van meszelve. Messze kiugró, gyakran 
üvegkalitkává kiépitett merész erkélyek, 
minden ablakban muskátli, fukszia vagy 
jazmin, a sima tüzfalakon helyenkint 
pálmadiszitések : mintha apró tornyocs- 
kákkal tarkitott szürke gránátfalainak 
védelmében Cadió maga a béke idil 
szigete lenne. Pedig az évezredek fo- 
lyamán éppen eléggé kivette részét a 
világtörténelem nagy viharaiból is. 

A régi Gades, a föniciaiak három- 
ezer évvel ezelőtt alapitott gyarmat- 
városa tömérdek hóditót élt tul: 

karthágóiak, rómaiak, normandok, por- 
tugálok, muzulmánok hagyták itt kőből 
épített névjegyeiket. 
Cadix kis északi kikötőjéből, Palos 

de Moguerből indult el 1492 augusztus 
harmadikán Kolumbus. hogy felfedezze 
azt az Ujvilágot, amely most a békére 
áhltozó város nyugalmát annyira fel- 
zavarta. 1596G-ban az angolok sarcolták 
meg, 1797-ben pedig Nelson hajóhadá- 
nak két napos bombázását kellett el- 
szenvednie. 1805-ben Villeneuve tenger- 
nagy parancsnoksága alatt álló francia 
hajóhad és Fravinó vezetésével a spa- 
nyol flotta elkövette azt a meggondo- 
latlanságot, hogy kifutott az oltalmazó 
kikötőből. Melson azonban kissé távo- 
labb lesben állt és ebből a meggondo- 
latlanságból született meg a trafalgári 
csata. 

De ezek a megpróbáltatások hagy- 
tak időtt Cadixnak a muzsák müvelé- 
sére is. A város csodálatos muzeuma 
egy egész termet tudott szentelni 
Zurbaran patetikus szerzetes portréi- 
nak, melyeknek kifejező ereje ettöröl- 
hetetlen nyomokat hagy minden szem- 
lélő lelkében De itt van az azóta me- 
nekültotthonná átalakitott egykorl ka- 
pucinus kolostor is, fain és a hozzá 
tartozó templom falain Murillo freskői- 
val. Utólsó müvét, Szent Katallnn misz- 
tikus eljegyzését, sajnos már 
tudta befejezni: munka közben leesett 
az állványról és a lezuhanás okozta 
sérülésekbe belehalt. 

A béke és müvészetkedvelő Cadik 
utcáin ma mozgalmas élet pezseg. A 
kikötőben lázas munka folyik. A rako- 
dópartok mellett Aírika felé tordult 
orral hajók sorskoznak, hogy lőszert, 
élelmiszereket és csapatokat vegyenek 
fel. Mert a Kanári szigetek a Caudillo 
korában már nem a számüzetés helye, 
mint a „Frente popular" idejében, ha- 
nem a spanyol birodalom egyik legfél- 
tékenyebb gonddal őrzött kincse. 

MN) 

Egsész Európában fokozzák 
a mezőgazdasági termelést 

Egy külföldi szaklap összefoglaló átte- 
kintést nyujt azokról a rendszabályokrók, 

amelyeket Európa különböző országaiban a 
mezőgazdasági termelés fokozása érdeké- 
ben hoztak. Ezek szertnt Észak-Európában 
különősen Finnországban dolgozik élelme- 

zési alapjainak kibővitésén. Számitani lehet 
azzal, hogy 1943-ban az ország élelmezési 
helyzete lényegesen javul. Norvégiában 
minden földmüves irásban kapja meg, hogy 
miképpen ossza szét földjét az egyes növé- 
nyek között. Az őszi szántást olyan mérték- 
ben hajtották végre, hogy legalább akkora 
területet fognak bevetni, mint tavaly. 
Svédország különösen az olajos növények 
termelésének fokozására fektet nagy sulyt. 
Hollandiában 1943 ban a termelés általános 
tokozása mellett szintén az főleg az olajos 
növények számára akarnak negyobb terüle- 
tet biztositani. Azonkivül a már eddig fel- 
tört 125 ezer hektárnyi legelő mellett to- 

- vábbi. 75 ezer hektár legelőt szándekoznak 
felszántani. Franciaországban a zsirellátás 
javitása érdekében az ősszel 60 ezer hektárt 

vetettek be őszirepcével és tavasszal még 
legalább 150 ezer hektárt akarnak repcé- 

KESERVI vel bevetni. Bulgária is bevezette a 
gáltatási hányad rendszerét. 

beszol- 
Romá- 

niában tavasszal főként a kukoricatermelésre 
lognak nagyobb tigyelmet forditani. Szer- 
biaban az aállami termelési terv kukoricára, 
buzára, árpára, rozsra, zabra, babra, olajos- 
magvakra, cukorrépa, burgonyára, takar- 
mánynemüekre, kenderre, lenre, dohányra és 
a főzeléktélékre terjed ki. Szlovákiában meg 
kell őrizni a vetésterület eddigi kiterjedését 
azzal a változtatással, hogy az árpa tavalyi 
vetésterületének 5 százalékát tengeriterme- 
lésre lehel használni. Nem szabad csökken- 
teni a burgonya és a cukorrépa vetésterüle- 
tét. Az ujonnan szerzett szántóterületeken 
elsősorban ipari és olajos növényeket kell 
ültetni. Görögország termelési hozamának 
tfokozása érdekében Németország traktoro- 
kat, mütrágyát és a kártevők leküzdésére 
vegyszereket szállitott. 

Az elmaradt mérlegek és 
sulyok hitelesitését és javi- 
tását még elvállalom 

: KKONDOR 
Lakatos tanulónak fiukat felveszek. 

Csak filléreket adsz, ha hadigon- 
dozási bélyeget használsz levelezésed- 
hez, ezeket használdd 

nem 



t 

á Mindazok a kék gabonajegyesek, akik a Hombártól, vagy a malomtól vásárolhatják meg gabona- v s szükségletüket, ez csak 1943. május 31 ig történhetik meg, azontul már nem. Hogy május 1 től julius 31 ig 3 hóra járó gabonáját biztosíthassa, áj 
malom a Hombártól igényelhesse. Ezen határidőa túl törtenő 
lelentkezéssel gabonaszükségleté! nem tudjuk biztosítani. 

április 30-ig kell ezt előjegyeztetni, hogy az igényel! mennyiséget a 
„ISTUÁN" Mümalom és Ieartelen 

, A HÖMÉRSÉKLET 
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a Retormátus leányszövetség 
teadélutánja 

A helybeli ref. leányszövetség holnap délután fél 6 órai kezdettel, a nagyiskola tornatermében jótékonycélu szeretetvendég- séget rendez a következő műsorral . 
1. Virágvasárnapi ének 42. dics. 

2. Imádkozik és bibliát magyaráz Nőbik József valliásoktató lelkész. 
3. „Hozsánna az alázatosnak" 

János verse, szavalja Széli Ilonka. 
4. Bach „Néked zengek" harmónium kisérettel énekii Kovács Gyula s. lelkész. 
5. „Tanitvány a kapuban" Muraközy Gyula verse, szavalja Darvasi Zsóka. 
6. Árva Bethlen Katáról előad Kiss Tamás nagyváradi vallásoktató lelkész. 
7. Bach ,Hittel alázattal" énekli Kovács 

Bódás 

8. Tea. 
9. Saját költeményeiből előad Kiss 
Tamás. 

10. Énekel Sólyom Eta és Szóreán 
Margit. 

11. Saját költeményeiből előad Nagy Aranka VII. g. o. t. (kisjenői lelkész leánya) 12. Lévai Ilona ,„A Gyurkovics gimná- zium" c. vigjátékát előadják: Jámbor Ila, Bereczki Irén, Csordás Eta, Pénzes Margit, Szabó Margit, Szőke Juliska, Sass Juci, Boldi Böske, Szemes Juci. Előkészitette : Hunyadi Mlona., - 
13. Himnusz, 

– A Kormányzó Ur hitvesének kez- deményezésére a Főméltóságu Ur és csa- ládja, valamint a királyi palotának és tarto- zékainak lakói az „"Adjunk apát a hadiárvák- nak" mozgalom keretében hat hadiárváról való gondoskodást vállalták. 
- Értesités. Értesitem az épitőipari szakosztály köművesmester és kőmüvesipa- ros tagjait, hogy a cement eltogyott. To- vábbá értesitem az ácsmestereket és ács- iparosokat, hogy szeg és lágy-huzal érkezett és korlátolt mennyiségben a kiutalást meg- kezdem. Minden épitőanyag kiutalást min- den vasárnap délután 3—4 óra között vég- zem. Mágory Imre elnök. 
— Fuvarosok, akik zabot igényeltek, a zab átvétele végett jelentkezzenek a köz- élelmezés ő. sz. szobájában. 

tMorvátországban a tengerpart mentén mintegy 700.000 fügeta 300 vagón aszaltfügét, 300,000 mandulata 100 vagón mandulát és 10.000 szentjánoskenyérfta 100 vagón szentjánoskenyeret terem egy évben. 
VASÁRNAPI MELLÉKLET 

— Mondja kérem, ki az az ur ott, a földszinti páholyban ? 
– Az, kérem, a „Friss Események" szerkesztője. 

És az a hölgy, aki mellette ül ? 
— Az a vasárnapi melléklet. 

ia Tárgyalja a Törvényszék vádianácsa 

Az elmult télen fapanama ügyeről sug- 
dolóztak városszerte. Okot erre az szolgáta- 
tott, hogy Szalonta város és járásának ár- 
ellenőreit elmozditották állásukból s egy 
ideig előzetes letartóztatásba helyezték 
Domján Zsuzsánnát, az árellenőrök egyik 
ismerősét. Azzal vádolták, hogy az árellen- 
őrök megvesztegetésére 2 ezer pengőt vett 
át Zsirka Józsei fakereskedőtől. 

Csete Mihály járási árellenőr ellen fel- 
hajszoltak olyan tanuvallomást is, mely 
szerint ő már egy éve átvett ezer pengőt a 
szalontai takereskedőktől. Ennek az összeg- 
nek átadásával Ujhelyi Lászlót bizták meg 
kollégái, akik fejenként 200-200 pengőt 
adtak őssze erre a célra. Ujhelyi vallomása 
szerint Csethe felháborodva utasitotta vissza 
a felkinált összeget. 

Az ügyészség Domján Zsuzsánnát köz- 
vetitésért állitja a törvényszék elé. Vád alá 
helyezték a két árellenőrt, de viszont az 
ügyész hatósági közeg megvesztegetése ci- 
mén vád alá helyezte a fakereskedőket is, 
Ez ellen a vád ellen egyesek kifogásokat 
emeltek. Ezek közt van Csethe Mihály a 
járás volt árellenőre is. Értesülésünk szerint 
Csethe Mihály azzal érvel, hogy az eljárást 
ellene meg kell szüntetni, mert a nyomozás 
során nem merültek fel olyan bizonyitékok, 
melyeknek alapján az ő bünössége megálla- 
pitható lenne. 

Csethe kifogást emel a nyomozás ellen 
is, mert szerinte csak feltevésekre támasz- 
kodó tanuvalto másokat gyüjtött össze s 
figyelmen kivül hagyták a mentővallomások 
felkutatását. 

Csethe Mihály védekezése ingadozónak 
és ellentétesnek mondja Ujhelyi László val- 
lomását, mely ránézve egyedül terhelő. Ta- 
nukkal, számlákkal tudja bizonyitani, hogy 
tát soha senkitől ajándékban nem kapott. 

ügyét 
Állampolgárságára nézve is felelőtlen hiresz- 
telésekből táplálkozó tanuvallomások kerül- 
tek az ügyészség elé, holott neki szabály- 
szerűen kiállitott állampolgársági bizonyit- 
ványa van. Végül Csethe visszautasitja a 
megvesztegetés vádját azzal az indokolással, 
hogy ő saját elhatározásából diákneveltetési 
célokra áldoz összegeket s már ez is mu- 
tatja, hogy ő nem tarthat igényt hasonló 
pénzekre. melyek elfogadásával kockára 
tette volna más állami megbizatásból szár- 
mazó jövedelmét. 

Zsirka Józsel és Uihelyi László fakeres- 
kedő kollégáik nevében azt adják elő, hogy 
egy évvel ezelőtt a Csethének felajánlott 
ezer pengővel nem akarták őt megveszte- 
getni, hanem csak baráti ajándékot akartak 
neki juttatni Csethétől nem várták, hogy 
szabáiytalanságot kövessen el, de azt sze- 
rintük nem is követhette volna el, mert 
Csethe akkor még nem volt árellenőr. 

Ami azt a 2 ezer pengőt illeti, amit a 
a télen Zsirka József Domnján Zsuzsánnának 
Csethe lakásán átadott, Zsirka azt mondja, 
hogy ő ezt a penzt a rendőrség tudtával 
csak azért adta át Domján Zsuzsánnának, 
hogy lehetővé tegye a leleplezést. Eszeágá- ban sem volt közhivatalnok megvesztegetése. 
Maga Domján Zsuzsánna a pénzről azt 
mondja, hogy Zsirka bejött a lakásba s azt 
az ő tiltakozása ellenére ott hagyta. Percek 
mulva már detektivek jöttek keresni a pénzt. 

E tényállások ismeretében határoz ma 
a vádtanács. Lapunk zártakor még nem hir- 
dették ki a döntést, melynek négy esete 
lehet. A vádtanács vagy elejti az ügyészség 
vádját, vagy módositja, vagy fenntartja azt, 
vagy pedig - s valószinüleg ez lesz a ha- 
tározat - a vizsgálat kiegészitését rendeli 
el s ebben az esetben a tanukihallgatásokat 
vizsgálóbiró fogja vezetni. 

Az Egyesült Női Tábor megalakulásának egy éves évfordulójára Egy éve már, hogy Nagyszalontán 
zászlót bontott az Egyesült Női Tábor . 
nehéz zivataros időben, az ország lé- 
téért, szabadságáért folyó küzdelmek 
közepette. 

Még nem láthattuk tisztán a le- 
betőségeket, talán megindulásunk nél- 
külözte is az első lépések szilárdságát, 
közvetlen cél felé törését. De az a sok- 
sok megértő magyar asszony, akiknek 
soraiból Táboruk rekrutálódott, oda 
hozta hazáját mindenekfölött szerető, 
áldozatos, meleg szivét. Ennek a sziv- 
nek melege irányitotta a kezükbe veti 
ollót, varrótüt, pörgette meg az orsót, 
bajtotta a rokkát, fosztotta a pelyhet. 
Ennek a forrósága telte fáradhatatlanná 
őket abban, hogy az érettünk vérezők 
itthonmaradottjait jó tanáccsal, bálori- 
tással, ha kellett meleg. ruhával, cipő- 
vel ellásák. És ennek az izzása lobban 
fel szemében, mikor a minden idők 
Magyar Gyermekét magához öleli, 
testüket, lelküket oltalmazza, védi. 

A Ma borzalmas káoszából egyet- 
len kivezető ut van : a mindent átölelő, 

jönnie a napnak, amikor a 

igazságosan- megbocsátó Krisztusi-szere- 
fet. Ennek a szeretetnek gazdagon 
nyiló, vérpiros virága adhat csak uj 
meglátásokat feledtetheti, szüntetheti 
meg a millió sebből patakzó vért, fe- ledtetheti eddigi Valóságok Semmibe 
zuhanását. 

Ha további munkánkat is az őn- 
zetlen, testvéri szeretet irányitja, el kell 

még le- 
gyintő kezek is simogatásba flendül- 
nek és amikor az .eh, ugy is mind- 
egy' helyét a közösség erejébe vetett 
lángoló hit váltja föl. 
Mert hit nélkül nincs győzelem ! 
És a mi reményünk az Igazságban 
győzhetetlen I 

Garantált faj 

paradicsom és 
opoaprika palánta 

rendelésre már kapható. 
Rákóczi-ut 46. sz. alatt. 

Vettél már leveledre hadigondo- 
zási bélyeget ?



SPORT 
OMTK-NSC 

Vasárnap délután negyednégy órakor ré- 
gen látott és érdekesnek igérkező labdarugó- 
mérkőzés lesz városunkban. Ez alkalommal 
először jön Szalontára az orosházi MTK., hogy 
itt a bajnoki pontokért összemérje erejét a 
helybeli NSC.-vel. A vendégcsapatról elés 
annyit tudni, hogy a táblazat elékelő negyedik 
belyet foglalja el és pontszámuk 23 az NSC 
13 pontjával és 12-ik helyezésével szemben. 
A szalontai kék fehérek bizony a tavaszi mér- 
kőzéseiket nem tudták a maguk javára ferdi- 
tani, azonban most nagy lelkesedéssel és aka- 
rással készülnek ez igen fontos bajnoki össze- 
csapásra. A mérkőzés iránt régen látott nagy 
érdeklődés nyilvánul meg 

Előzőleg negyedkettőkor a békéscsabai 
Törekvés Il.-vel játszik bajnoki mérkőzést a 
helybeli Levente csapat. A vendégcsapat már 
11 ponttal rendelkezik, mig ez leventéinknek 
ezideig nem sikerült. Ha lelkesedéssel játsza- 
nak, talán siker koronázza ez alkalommal 
játékukat. 

e 
A Bocskai Békéscsabán játszik bajnokit a 

CGsAK. II.-vel. Ha továbbra is tart a Bocskai 
lelkes játéka, biztosra vehető, hogy győztesen 
térnek haza a 2 ertékes ponttal. 

Játék nélkül nyert a GyTE 2 pontot, mert 
a kondorosiak nem mentek el Gyulára baj- 
nokit játszani. 

Felkérem a Bocskai I. a játékosokat, hogy 
ma este 8 órakor a játékos értekezleten - 
az ügy fontosságára való tekintettel - ponto- 
san jelenjenek meg. Intéző. 

Vasárnap délelőtt fél 12 órakor NSC 
játékos értekezlet. Felkérem az összes játéko- 
sokat, hogy teljes számban és pontosan jelen- 
jenek meg. Intéző. 

A BAJNOKSÁG JELENLEGI ÁLLÁSA : 
1. osztály e 

1. Ny. MÁV 19 iő - 3 47 20 32 
2. GyTE 10 11 2 6 33 27 24 
3. GyAC 19 9 5 5 36 18 23 
4. OMTK 18 11 1 6 40 30 23 

5. MSE 18 10 3 5 41 32 23 
6. BISE 19 10 1 8 31 27 21 
7. T. Levente i18 0 2 7 41 31 20 
8. KoTE 109 I0 2 S 28 41 20 
9. B. Rokka 19 8 2 0 30 30 18 

10. GyTK 17 6 55 6 J34 44 17 

11. Sz. Turul 1is8 6 3 9 24 41 15 
12. NSC 18 6 1 1132 52 183 
13. B. Hunyadi 1o 6. 1 2 21 38 13 
14. CASS 2605- 26- - 

Keleti csoport. II. osztály 
1. NAC II. 15 12 1 2 97 17 25 
2. N.TörekvésII 15 11 1 3 95 22 23 
3. Gyulai LE 14 9 3 2 46 33 21 
a4. Nv. MÁV II. 124 10 - 4 76 31 20 
5. Nsz. Bocskai 15 7 2 6 40 40 16 
6. Endrődi LE 15 6 4 5 835 36 16 
7. GyTE II. 15 6 3 6..35 50 15 
8. B.Törekvés II 14 5 1 8 36 45 11 
9. CsAK II. 14 4 1 0 30 63 9 
10. GyAC II. 15 2 - 13 15 98 A 
14. Nsz. Levente 141 0 0 18 8 84 - 

– Holtomiglan holtodiglan Nagy- 
gajdoson. Sesubelka György a vádirat 
szerint - minél kevesebbet becézgeti fele- 
ségét. Sőt, a biróság előtt is azt vallotta, 
hogy csak a testi fenyités használ. Leg- 
utóbb a nyakára kötött vaslánccal kötötte a 
mestergerendához. Durva hbecsületsértést 
hangoztatott az ügyészi vádinditvány, de 
büntetésre nem került sor, mert az asszony 
megbocsájtott „derék" férjének és mint a 
galambok távoztak a biróság épületéből. 

Honvédeink hősi harcát segiti a 
hadigondozási bélyegek használatával ! 

HUNGÁRIA-MOZGOÓBAN ma este fél 8, vasárnap 3, 5 és 7 örakor 
a kölcsönkér! kastély 

A legszenzációsabb magyar vigjáték. Két órás kacagás ! Tera, Tolnay, Ráday, 
aka Rajnay stb. - Uj hiradó ! Jeg slére gondoskodjen 

ap alakul meg Szalontán 
Baress-Nő Tábor 

Holnap, vasárnap délelőtt fél 12 órakor 
tartja alakuló ülését z Baross Szövetség 
szalontai csoportjának Női Tábora. Ebből az 
alkalomból Kiss János főtitkár a Baross férfi 
tagjaihoz felhivást intéz, hogy valamennyien 
vegyenek rész az alakuló ülésen. 

A jelek szerint a Baross eszme impo- 
záns megnyilatkozása lesz ez a vasárnapi 
alakuló ülés. A mégalakulás előtt álló Női 

Táborra szép és nemes munka vár. Ezen az 

uton a központ és a már egyebütt meg- 

alakult vidéki táborok munkája utat mutat. 
Ebbe fog bekapcsolódni Szalonta kereske- 
delmi és iparos életének hölgyközönsége. 
Ismerve a programot és a szalontai hölgyek 
lelkes munkakészségét, előre jelenthetjük, 
hogy a Baross Női Tábor sokat log hallatni 
magáról. 

24 órán belül jelemtkezniük keli 
a szerzőelés nélkül maradti! munkásoknak 

A polgármesteri hivatal ma oezt a 
telhivást közli: Felhivom azokat a 
mezőgazdasági munkásokat, akik me- 
zőgazdasági munkára eddig még nem 

szegődtek el, hogy 24 óra alatt jelent- 
kezzenek a városi 
munkaközvetitőnél emelet 15) 

Emlékezteté 
A Nagyszalontai Hegyközség alakuló 

ülése vasárnap d. e. fel 12 órakor lesz 
a városháza kistanácstermében. Az ér- 
dekelteket ismételten felkéri a polgár- 
mesteri hivatal a pontos megjelenésre. 

Egyesült Női Tábor Nagyszálonta, 

25]1943. szám. 

Meghivé 
Az Egyesült Női Tábor Nagyszalonta 

és járása munkaközössége 1943. április hó 
18-án vasárnap, délután 4 órakor a város- 
háza nagy tanácstermében, rendes évi köz- 
gyülést tart, 
meghivom. 

amelyre a tagokat tisztelettel 

Tárgysorozat : 

1. Hiszekegy. 
Elnöki megnyitó 
Titkári beszámoló 
Pénztárnoki jelentés 

Tisztikar kiegészitése 
Inditványok 

Himnusz. 
Dr. Hadady Imréné 

elnök. 

Apréóhirdetések 
Hölgyek, urak ! Házasságot országosan, 

diszkréten, eredményesen létrehoz Kincses 
lstván irodája, Nagyvárad. Válaszbélyeg. 1-2 

Eladó 15 méteres vályogépület lebon. 
tásra. Honvéd-utca 78. 3-3 

Tanulót teljesellátással felvesz Hizó ci- 
pész. Kálvin-utca 40. 3-4 

Megvételre keresek 2 m. esetleg 1.80 m, 
magas és 1 m. széles használt ablakot. 
Mussolini-ut 1. 2-2 

,Csepel 100" 80 o-os gumixkal eladó, 
Gömbös Gyula-ut 70 szám alatt. Délután 
6-7 óra között. 2-2 

Tanulót felvesz Lovassy Sándor kőmü- 
vesmester. Zrinyi-utca 9. 2-2 

Eladó Wesselényi-utca 61 számu ház és 
2 és fél hold föld buzavetéssel a Nádesumáb 

2 
Eladó egy mély gyermekkocsi. Toldi- 

utca 8. 2-2 
Eladó egy szép féderes sárga hintó, 

Széchényi-utca 19. 2-2 
Egy vagy két fiut géplakatos tanulónak 

MNézze meg husvéti kirakatunkat. 
Herczegné kalapszalonja. 1-2 

Hölgyek figyelmébe ! Női és lérfi kalap 
tisztitását, formalását a legujabb divat sze- 
rint vállalom. Kalapok és sapkák raktáromn. 
Özv. Pénzesné Tólér-Honvéd-utca 2 8.0 

Fuvarozást vállal Bagosi Ferenc Dobb- 
utca 1. 8-0 

Keresek egy zongorát, vagy piáninót. 
Kiss trafik. 

Takaritónőt keresek azonnali belépésre. 
Rákóczi-ut 20. 

Bejárónő felvétetik. Kálvin-utca 1. 
Főznitudó mindenesleányt keres Bápay 

gyógyszertár. 
Lakás kiadó. Értekezni Mussolini-ut 24. 
Elveszett Kósa Imre bőrtárcája rend- 

őrségi bejelentőjével, kenyér, cukor, zsir, 
petroleumjegyeivel. Becsületes magtaláló 
10 pengő jutalmat kap, adja be a kiadóba. 

Egy ügyes fiut tanulónak felvesz, 
Szabó Lajos ácsmester. Arany-utca 66. 

Eladó jókarban lévő kerékpár. Bocskai- 
utca 49. 1-2 

Eladó egy 20-as tüggő lámpa. Vasar- 
helyi-ut 7. 

Eladó 4 darab 3 méteres oszlopnak 
való akácia. Kiss Ernő-utca 21. 

Bejáró fiatal mindenes nőt ilelyesz 
Döméné. Baross-tér 1. 1-2 

Eladó 10 éves gyereknek való Bocskai 
ruha. Hunyadi-utca 59. 

Eladó 2 darab kisméretű kettős ablak 
rolettával. Vécsei-utca 60. 

Eladó a Horgaséri dülőben 2 hold töld. 
buzavetéssel. Gömbös Gyula-ut 20. 

Kiadó lakás Kisfaludy-utca 28. 
Találtak négy sertést, Igazolt tulajdo- 

nosuk a rendőrségen jelentkezzen. 
Egy sötétlkék mély modern gyermek- 

kocsi eladó, egy sport gyermekkocsi meg- 
vételre kerestetik. Hortny Miklós-ut 3. 
1. emelet. - 

Eladó 2500 vályog Tompa-utca 18. 

HALÁLOZÁS. Turcsányi Katalin z. 
éves korában elhunyt. 
délután 2 órakor lesz a Munkácsi-utca 506. 
sz. alatti gyászháztól a rom. kat. 

– Az öregkorral járó makacs 
székrekedéseknél és emésztési zava- 
roknál gyakran már egész kis menyisegü 
természetes „Ferenc József" keserüyiz 
rendszeres használata átal is igen kielégtő 
eredmények érhetők el. 
vosát ! 

1DŐJÁRÁS 
Feleség: Mit mond az ujság, milyen 

idő lesz holnap ? Kalapot akarok vásárolni. 
telvesz Rácz István. Széchényi-utca 17. 2-2 Férj: Felhcszakadás lesz, veszedelmes 

villámcsapásokkal ki se lehet menni az 
utcára. 

N 

mezőgazdasági 

Temefése vasárnap 

egyház 
szertartása szerint. A gyászoló család. 

Kérdezze meg or- 


